Informator maturalny, Zbiér zadan CKE, arkusz pokazowy marzec 2022r.,
matura prébna wrzesien i grudzien 2022r., maj 2023r., czerwiec 2023r., sierpien
2023r., matura préobna grudzien 2023r.

II. Wyrazenia algebraiczne

1. wzory skroconego mnozenia

2. dodawanie, odejmowanie, mnozenie wielomianow
3. wylaczanie poza nawias

4. roktad wielomianu na czynniki

5. metoda grupowania wyrazoéw

6. pierwiastki catkowite wielomianu

7. dzielenie wielomianu przez dwumian

8. dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie wyrazen wymiernych



1. |Inf0rmat0r maturalny z 2021r. |

Zadanie 4. (0-2)
++5
5"

X
Dane sg dwie liczby x i y, takie, ze iloraz J—] jest rowny

x+
Oblicz wartosé wyrazenia _y. Wynik podaj bez niewymiernosci w mianowniku.
x

2. |Inf0rmat0r maturalny z 2021r. |

Zadanie 6. (0-2)

o 2 . . . .
Dana jest liczba x = a — (V3 —V2)", gdzie a nalezy do zbioru R liczb rzeczywistych.
W rozwigzaniu zadania uwzglednij fakt, ze liczby V3 oraz V2 - V3 sa niewymierne.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dwie odpowiedzi, tak aby dla kazdej z nich dokonczenie
zdania byto prawdziwe.

Liczba x jest wymierna dla

a=>5
a=—-V3+V2
a=(\Z-V3)’ +03
a=6

a=-2V6+125
a=(Z-v3) -2V6
a=—/6

®© " moo mwp

3. |Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 11. (0-3)

Rozwazmy takie liczby rzeczywiste a i b, ktdre spetniajg warunki:

a#0,b#0 oraz a®>+ b3 =(a+b)3

Oblicz wartos¢ liczbowg wyrazenia % dla dowolnych liczb rzeczywistych a i b,

spetniajacych powyzsze warunkKi.



4. | Informator maturalny z 2021r. ‘

. . 1/x+1 x-—1
Dane jest wyrazenie W(x) = N1 751/

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F —
jesli jest falszywe.

1. | Wartos¢ wyrazenia W (x) jest okreslona dla kazdej liczby rzeczywistejx # 1.| P | F

2x
x2—1

2. | Wyrazenie W (x) mozna przeksztatci¢ rwnowaznie do wyrazenia

5. |Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)

Rozwazmy dwie kolejne liczby naturalne a i b takie, ze obie sg niepodzielne przez 3.

Udowodnij, ze liczba a® + b3 jest podzielna przez 9.

6. |Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)

Dany jest wielomian
W(x) =3x®+mx?+3x—2

gdzie m jest pewng liczbg rzeczywistg. Wiadomo, ze ten wielomian mozna zapisa¢ w postaci
iloczynoweyj:

Wx) = (x +2)Q)

gdzie Q(x) jest pewnym tréjmianem kwadratowym.

Wyznacz wielomian Q(x) oraz oblicz wszystkie pierwiastki rzeczywiste wielomianu W (x).

7. | Zbior zadan z matematyki CKE z 7 paZzdziernika 2022r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 9. (0-1) m

Ocen prawdziwosc¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Wyrazenie 2x? — 1 mozna przeksztatcié rownowaznie do wyrazenia

(1 —xv2)(xvV2 - 1). P F

Dla kazdej liczby rzeczywiste] x wartos¢ wyrazenia
(2+ x)® —x*(x+6) — 12x jestréwna 8.




8. | Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 10. (0-1) m

Dany jest wielomian

W(x) = x> —9x? + 26x — 24

ktoéry ma trzy pierwiastki catkowite.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Jednym z pierwiastkéw tego wielomianu jest liczba

A. 13 B. 12 cC.7 D. 2

9. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘
Zadanie 11. (0-3)
Dane jest wyrazenie

a a’ _(a—b)
a+b a?—b?) \a? — h?
gdzie ae R, bER,a # b,a # —b.

Przeksztalé¢ dane wyrazenie do najprostszej postaci i oblicz jego wartosé

dla a = \% oraz b = -1 . Zapisz obliczenia.

V3

10. | Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 12. (0-2)

ax+ b

Wyrazenie wymierne + 5 mozna przeksztatci¢ réwnowaznie do wyrazenia T d

x—3
gdzie a, b, ¢, d sg pewnymi wspoétczynnikami rzeczywistymi.

Wyznacz wartosci liczbowe wspétczynnikéw a, b, c, d. Zapisz obliczenia.



11.

Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 13. (0-1) m

Dany jest wielomian
Wkx)=x>—4x*+x+6 gdzie x €R

Dokoncz zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej

uzasadnienie sposrod 1., 2. albo 3.

Wskazowka: Skorzystaj z definicji podzielnosci wielomianu W (x) przez dwumian (x — a).

Wielomian W (x) jest podzielny przez

1 liczba x = 3 jest pierwiastkiem
A. | dwumian (x — 3), " | wielomianu.
poniewaz 2. | wyraz wolny wielomianu jest rowny 6.
B. | dwumian (x — 6), 3 liczba x = 6 jest pierwiastkiem
" | wielomianu.

12. | Arkusz pokazowy marzec 20221“.‘

Zadanie 4. (0-1) ¢
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywistej a wartos¢ wyrazenia (3 + 4a)? — (3 — 4a)? jest rowna

A. 32a* B. 0 C. 48a D. 8a?

13. ’Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 4. (0-1) mmm?/

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywiste] x = 1 wyrazenie %— 5 jestrowne




14. ’Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 5. (0-2)
Dokoncz zdanie. Wybierz dwie wiasciwe odpowiedzi sposrod podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywiste] x idla kazdej liczby rzeczywistej y wyrazenie
9 — (x? — 2xy + y?) jestréwne

[3 = (x —2y)]?

[3+ (x —2y)]*

[3 = (x +2y)]*

D. B—(x—y)]- B3+ x—-y)]
E. [3—(x+2y)]-[3+ (x+2y)]

Fo —[Gc—y) = 3] [(x =) +3]

o w p

15. ’Matura probna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 4. (0-1) =¥
Liczby rzeczywiste x i y s3g dodatnie oraz x # y.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz spos$réd podanych.

. 1 1 . ., :
Wyrazenie —y + pany mozna przeksztatci¢ do postaci

2 2x —2xy
Z—y? C. Ty D. pay

A = B.
X=y

16. | Matura prébna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 11. (0-1) ¥
Dany jest wielomian W okreslony wzorem W (x) = x3 — 2x? — 3x + 6 dla kazdej liczby

rzeczywistej x.
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Wielomian W przy rozktadzie na czynniki ma postac

W(x) =(x+2)(x%2-3)
W(x) = (x—2)(x?*—-3)
W(x) =(x+2)(x%?+3)

o o o »

W(x) =(x—2)(x*+3)



17. ’Matura maj 2023r.‘
Zadanie 5. (0-1) ¥
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywistej a wyrazenie (2a — 3)? — (2a + 3)? jest rowne

A. —24a B. 0 C. 18 D. 16a® — 24a

18. ’Matura czerwiec 20231“.‘
Zadanie 6. (0-1) w=m?
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Liczba (1++5)" = (1=v5)" jest réwna

A. 0 B. (—10) C. 45 D. 2+ 2V5

19. | Matura czerwiec 2023r. |
Zadanie 7. (0-1) Y
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

. L . . o xX4x x—2 . .,
Dla kazdej liczby rzeczywistej x réznejod 0 i 2 wyrazenie ( 2)2- " jest rowne
x—
x2+1 x+1 x2 x+1
A. B. — C. D. —
x—2 2 (JC—Z)Z x—2

20. ’Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 6. (0-1) rrmé
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wartosé wyrazenia (2 —v3) — (V3 —2)  jest réwna

A. (-2V3) B. 0 C. 6 D. 8V3



21. ’Matura sierpien 2023r. ‘

Zadanie 7. (0-1) oo/
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywistej x réznejod 0 warto$¢ wyrazenia 21_x — x jestrowna

wartosci wyrazenia

1—2x2 1

A. 2x T 2x

1—x
B. “x C.

L

22. | Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 7. (0-1) m/
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywistej x réznejod (—3) i (—2) warto$¢ wyrazenia

x+3 _x2+2x jest rowna wartosci wyrazenia
Ptax+d 2x+6 ) W

x x3+3x2

A. . — )
2x+4 6x2+24x+24

Cc

RS
o
NP



